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México, D.F., a 24 de Marzo de 2010.  
 

Diputada Esthela Damián Peralta, 
Presidenta de la Comisión de 
Vigilancia de la Auditoría Superior de 
la Federación.  

 
Entrevista concedida a los 
representantes de los medios de 
comunicación, en el Palacio 
Legislativo de San Lázaro.   

 
 
 
PREGUNTA.- (Inaudible) 
 
RESPUESTA.- ¿Cómo estamos en la Comisión de Vigilancia?, 
bueno, pues los invito a todos para que me acompañen ahorita. 
Vamos a revisar sector económico, vamos sobre Secretaría de 
Economía, estamos en estos momentos revisando también 
PEMEX, Comisión Federal de Electricidad, vamos a revisar hoy 
SAGARPA, entre otras. 
 
Hoy se analizan 225 de aproximadamente mil que se llevaron a 
cabo en el 2008. Me parece que va a ser una buena reunión. 
 
Los temas, las áreas que vamos a estar revisando no son 
menores, traemos la denuncia pública de parte de ustedes, de 
varios asuntos muy delicados en el sector energético, como es 
Chicontepec.  
 
En particular yo estoy muy interesada sobre ese tema, estoy 
muy interesada  sobre algunos otros asuntos de SAGARPA, que 
tienen que ver con temas más vigentes, probablemente no del 
2008, pero que también estamos solicitando investigación 
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(inaudible) ahí hay un programa que nos llama mucho la 
atención y que queremos tener algunos resultados. 
 
También vamos a revisar toda la parte que tiene que ver con 
varios detalles de varias auditorías, en donde nos van a dar 
cuenta de cuáles son sus principales observaciones, 
desviaciones o pliegos resarcitorios.  
 
En estos momentos vamos a desarrollarlo, de hecho vine por mis 
diputados para invitarlos a que ya iniciemos la reunión. 
 
Espero una reunión nutritiva, pero sobre todo, una reunión que 
genere y formule propuestas de cambio, para que no estemos 
solamente en la inactividad de lo que se observa y de lo que se 
señala como algo que no está funcionando en el país, sino que 
las comisiones ordinarias de esta Cámara empecemos a legislar 
sobre estas materias, para que cerremos las filas a la corrupción 
y abramos la de la transparencia. 
 
En todas las comisiones podemos dar, incluso esa es la 
invitación a los presidentes de comisiones, que se den los 
debates en las comisiones ordinarias, para que desde ahí 
podamos tener sus puntos de vista, pero sobre todo sus materias 
legislativas que van a presentar al Pleno de esta Cámara de 
Diputados y que ojalá se vuelvan norma para regular varios 
temas que hoy no se han corregido. 
 
PREGUNTA.- ¿Cuál es la presunta anomalía en el caso de 
Chicontepec? y ¿cuál debería ser la responsabilidad?  
 
RESPUESTA.- Mira, en particular Chicontepec tiene una 
inversión multimillonaria, no se está obteniendo ni los barriles 
que se ofrecieron, ni la producción que se señalaba. Esa es 
fundamentalmente la parte más delicada de Chicontepec, un 
proyecto que se le ha invertido y del que no hemos obtenido ni 
siquiera una tercera parte de lo que se ofreció, ése es el 
problema principal. 
 
¿Qué es lo que queremos?, lo que tú acabas de señalar: 
responsables, queremos saber quién es el responsable, yo 
incluso solicité una comparecencia del director de PEMEX con 



 

 

 

 

 
ww.diputados.gob.mx 

 

 

3 

relación a este tema, porque no podemos solamente estar 
observando que día con día PEMEX sigue teniendo una 
dilapidación, está dilapidando los recursos públicos y no está 
tomando acciones en consecuencia. 
 
Esas son de las cosas que no tienen que suceder, pero una de las 
cosas más interesantes es saber quiénes van a ser los 
responsables de lo que está sucediendo en Chicontepec  y en 
muchas áreas de Petróleos Mexicanos. 
 
PREGUNTA.- ¿Pediría la comparecencia, entonces? 
 
RESPUESTA.- Yo ya la solicité, yo solicité ya la comparecencia 
del director de PEMEX, para el tema en particular de 
Chicontepec. No me parece un asunto menor, me parece que es 
un tema muy delicado, como muchos de los que van a escuchar 
en unos momentos más, pero en particular ese asunto a mí me 
preocupa mucho porque no he observado que estén tomando 
medidas para que las cosas funcionen, al contrario, lo que 
hemos venido observando es que Chicontepec sigue siendo 
dinero tirado a la basura, porque no se está generando lo que 
ofreció en ese proyecto. 
 
PREGUNTA.- (Inaudible), ¿trabajarán a la par? 
 
RESPUESTA.- Estos temas tienen que ver con el trabajo 
coordinado no solamente de Vigilancia, si fueran resultados de 
auditoría probablemente podríamos ir solos, a mí me gustaría 
que fuera la Comisión de Energía la que nos acompañara para 
que también lo siguieran de cerca. 
 
Pero hoy es PEMEX, es Comisión Federal, hoy es Secretaría de 
Economía, entonces vamos sobre 225 en el análisis, yo los invito 
mucho para que nos acompañen y para que puedan escuchar las 
preguntas, las observaciones o las recomendaciones que vamos 
a hacer los diputados de la Comisión de Vigilancia y de todos los 
demás que invitamos.   
 
PREGUNTA.- Pero hacen auditorías, auditorías y no pasa nada, 
diputada.  
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RESPUESTA.- Hace un momento que iniciaba la entrevista lo que 
comentaba es que justo lo que tenemos que provocar es la 
actividad legislativa en las comisiones ordinarias para cerrarle la 
puerta a la corrupción y a la opacidad, y abrírsela a la 
transparencia y a la rendición de cuentas. 
 
Son de los temas que no nos tienen que seguir sucediendo, pero 
para que esto suceda, ¿qué hizo la Comisión de Vigilancia?, 
invitar a todos los presidentes de comisiones de esta Cámara a 
que den la discusión sobre la revisión de los resultados de la 
Cuenta Pública 2008.  
 
Ejemplo: (inaudible), recursos públicos para educación en los 
estados, cómo se están gastando, quién los está gastando y si se 
están gastando bien o mal. Si la Comisión de Educación se sienta 
a revisar estos resultados tiene que actuar en   consecuencia.  
 
¿Qué tendría que revisar primero la Comisión de Educación?, 
primero: si los estados tienen la capacitación suficiente para 
saber cómo se manejan estos recursos; segundo, si hay 
participación o apoyo del gobierno federal, en particular de la 
Secretaría de Educación Pública, para que podamos contener, 
literalmente, al Sindicato de Educación, que es ahí donde 
tenemos una de las grandes fugas, ahí es donde estamos 
pagando a trabajadores sindicalizados que no están frente a 
grupo, por ponerte solamente un ejemplo. 
 
Tercero: cómo vamos a generar las condiciones en ley para 
transformar lo que en estos momentos reiteradamente es un 
desvío de recursos. Yo no digo que se puedan estar robando, 
pero sí se están ocupando para cosas distintas al tema de 
educación, este es solamente un ejemplo de lo que podríamos 
señalar o discutir en cualquier otra comisión, porque Vigilancia 
es transversal, fiscaliza todo.           
 
PREGUNTA.- ¿Qué falta para que se concrete la comparecencia del 
titular de Pemex?  
 
RESPUESTA.- ¿Qué falta?, que lo  acuerde la Cámara. 
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Si no me equivoco, este fue un punto de acuerdo que se subió, 
ya se señaló que se nos informe con relación al tema de 
Chicontepec, yo no he recibido ninguna respuesta por parte de 
Pemex, pero vamos a insistir,  en estos momentos justos y me 
voy a adelantar a lo que vamos a hacer, vamos a insistir en 
solicitarle a la Junta de Coordinación Política la comparecencia 
del director de Pemex para que nos aclare el tema.  
 
Muchas gracias.   
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